

УЧ 39
ЕКАТЕРИНОСЛАВСКИЯ
ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.
ОТДѢЛЪ ОФИЦИАЛЬНЫЙ.
ГОДЪ ДЕСЯТЫЙ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА въ мѣсяцъ 1 и 15 чиселъ каждого мѣсяца, въ объемѣ не менѣе пяти аркадиевъ въ видѣ 2-хъ печатныхъ листовъ.

№ 6.

ПОДПИСКА ИНИМАЕТСЯ
въ Редакціи Епархиальныхъ
Вѣдомостей при Екатеринослав-
ской Семинаріи. Цѣна го-
дового изданія съ пересыпкой
и доставкою 5 руб. серебромъ.

Воскресеніе, 15-го Марта 1881 года.

Высочайший Манифестъ

БОЖІЕЮ МІЛОСТИЮ

МЫ, АЛЕКСАНДРЪ ТРЕТЬИЙ,
ІМПЕРАТОРЪ И САМОДЕРЖЕЦЪ ВСЕРОССІЙСКІЙ,

ЦАРЬ ПОЛЬСКІЙ, ВЕЛИКІЙ КНЯЗЬ ФІНЛАНДСКІЙ,
и прочая, и прочая, и прочая.

Объявляемъ всѣмъ вѣрнымъ Нашимъ подданнымъ:
Господу Богу угодно было въ неисповѣдимыхъ путяхъ
Своихъ поразить Россію роковымъ ударомъ и внезапно ото-
звать къ Себѣ ея Благодѣтеля, Государя Императора Алекс-
андра II. Онъ палъ отъ святотатственной руки убійцъ,
неоднократно покушавшихся на Его драгоценную жизнь.
Они посягали на сию столь драгоценную жизнь, потому что
одного Императора Александра II не хватило для того, чтобы

въ ней видѣли оплотъ и залогъ величія Россіи и благоденствія Русскаго народа. Смирясь предъ таинственными вельніями Божественнаго промысла и возноси ко Всевышнему мольбы объ упокойстіи чистой души усопшаго Родителя Нашего, Мы вступаемъ на Прародительскій Нашъ Престоль Россійской Имперіи и нераздѣльныхъ съ нею Царства Польскаго и Великаго Княжества Финляндскаго.

Подъемлемъ тяжкое бремя, Богомъ на насть возлагаемое, съ твердымъ упованіемъ на Его всемогущую помощь, Да благословитъ Онъ труды Наши ко благу возлюбленнаго Нашего отечества и да направить Онъ силы Наши къ устройству счастія всѣхъ нашихъ вѣрноподданныхъ.

Повторяя данный Родителемъ Нашимъ священный предъ Господомъ Вседержителемъ Обѣтъ посвятить по завѣту нашихъ предковъ всю жизнь Нашу попеченіямъ о благоденствіи, могуществѣ и славѣ Россіи. Мы призываю Нашихъ вѣрноподданныхъ соединить ихъ молитвы съ нашими мольбами предъ алтаремъ Всевышняго и повелеваемъ имъ учиться присягу въѣрности Намъ и Наслѣднику Нашему, Его Императорскому Высочеству Цесаревичу Великому Князю Николаю Александровичу.

Данъ въ Петербургѣ, въ 1-й день марта, въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча восемьсотъ восемьдесятъ первое, царствованіе же Нашего въ первое.

На подлинномъ Собственному Его Императорскаго Величества рукою подписано:

АЛЕКСАНДРЪ
ИМЕННОЙ ВЫСОЧАЙШІЙ УКАЗЪ
Правительствующему Сенату,
Манифестомъ 19-го февраля 1861 года, блаъженнаго памяти
Родителъ Нашъ Государь Императоръ Александръ II, освобо-

дивъ крестьянъ отъ крѣпостной зависимости, предоставилъ имъ права свободныхъ сельскихъ обывателей съ распространениемъ, согласно сему манифесту и дополнительнымъ къ общему законоположеніямъ, на крестьянъ действія общихъ законовъ, повелѣвъ привести и крестьянъ въ равнѣ со всеми вѣрными Нашими подданными къ присягѣ въ вѣрности Намъ и Наслѣднику Нашему, Его Императорскому Высочеству Цесаревичу, Великому Князю Николаю Александровичу.

Правительствующій Сенатъ не оставилъ учinitъ къ исполненію сего узала Нашего надлежащи распоряженія.

На подлинномъ Собственномъ Его Императорскаго Величества рукою подписано:

„АЛЕКСАНДРЪ“.

Въ С.-Петербургѣ 1-го марта 1881 года.

1881 годъ I марта

Указъ Его Императорскаго Величества Самодержца
Всероссийскаго изъ Правительствующаго Сената.

Въ общемъ собраніи всѣхъ департаментовъ Правительствующаго Сената, въ присутствіи членовъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, слушали: Высочайший Манифестъ Его

Императорскаго Величества, Государя Императора Александра Александровича, состоявшій въ 1-й день марта, въ восшествіи Его Императорскаго Величества на Прародительскій Престолъ Всероссийскія Имперіи и на нераздѣльные съ нимъ Престолы: Царства Польскаго и Великаго Княжества Финляндскаго.

Приказали: о семъ Высочайшемъ Его Императорскаго Величества Манифестъ обнародовать повсемѣстно, для чего, напечатавъ онаго Высочайшаго Манифеста, равно клятвенныхъ объѣщаній на вѣрноподданство Его Императорскому Величеству и Наслѣднику Его Величества, Его Императорскому

Высочеству Цесаревичу Великому Князю Николаю Александровичу, потребное число экземпляровъ, послать оные ко всѣмъ вообще, какъ военнымъ, такъ и гражданскимъ начальствамъ, предписавъ имъ указами, по обнародованіи сего Манифеста, привести върнонаданныхъ Его Императорскаго Величества порядкомъ, установленнымъ ст. 34-ю основныхъ законовъ т. I Св. Зак. къ присягѣ и присяжные листы за подписаниемъ учинившихъ присягу представить въ Сенатъ, сообщить о семъ же Святѣшему Синоду и въ департаменты Правительствующаго Сената и общія оныхъ собранія для должаго съ ихъ стороны распоряженій и припечатать въ установленномъ порядке въ Собрaniи узаконеній и распоряженій правительства, издаваемомъ при Правительствующемъ Сенатѣ, для чего конторѣ сенатской типографіи дать извѣстие. Марта 1 дня 1881 года.

ОПРЕДЕЛЕНИЯ СВЯТЪШАГО СИНОДА:

I. Отъ 10-го декабря — 9-го января 1880—81 года, № 2658, обѣ изданий въ 1881 г. журнала „Вѣстникъ Россійскаго Общества Краснаго Креста“.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе господина синодального Оберъ-Прокурора, отъ 26 ноября 1880 года за № 5780, обѣ изданий въ настоящемъ 1881 году журнала «Вѣстникъ Россійскаго Общества Краснаго Креста». И по справкѣ приказами: Для содѣствія къ распространенію среди духовенства журнала, «Вѣстникъ Россійскаго Общества Краснаго Креста», Святѣшій Синодъ опредѣляетъ: напечатать въ офиціальной части журнала «Церковный Вѣстникъ»

объявление въ издаваніи въ 1881 году журнала «Вѣстникъ Россійскаго Общества Краснаго Креста».

II. О книгѣ „Обзорѣ философскихъ учений (вторая половина)“ М. Остроумова.

По указу Его Императорскаго Величества, Святейший Правительствующій Синодъ слушали предложенный господиномъ синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ журналъ Учебного Комитета, № 305, коимъ признается возможнымъ составленную преподавателемъ виенской духовной семинарии Михаиломъ Остроумовымъ книгу, подъ названиемъ: «Обзоръ философскихъ учений. Для духовныхъ семинарій». (Вторая половина. Москва, 1880 года), одобрить для употребленія въ духовныхъ семинаріяхъ, въ качествѣ учебнаго руководства по обзору философскихъ учений, наравнѣ съ одобреннымъ Святейшимъ Синодомъ учебникомъ по тому же предмету преподавателя воронежской духовной семинарии священника Маркова, съ предоставлениемъ преподавателямъ означенного предмета избирать то или другое изъ означенныхъ руководствъ, по ихъ усмотрѣнію, съ тѣмъ однако, чтобы выборъ одного изъ сихъ учебниковъ дѣлалъ быль при началѣ учебнаго года и чтобы затѣмъ избранный учебникъ не быть замѣненъ другимъ въ теченіи учебнаго года.

Приказали: Заключеніе Учебнаго Комитета утвердить, и для объявленія о семъ правленіямъ духовныхъ семинарій сообщить циркулярно чрезъ «Церковный Вѣстникъ».

III. О переименованіи Нижегородской женской общины въ общежительный женский монастырь.

По указу Его Императорскаго Величества, Святейший Правительствующій Синодъ слушали предложеніе господина синодального Оберъ-Прокурора, отъ 4-го декабря 1880 года

№ 5895, о томъ, что Государь Императоръ, по всеподданію пѣйшему докладу опредѣленія Святѣшаго Синода, отъ 14-го іюня — 24-го іюля сего года, Высочайше соизволилъ, въ 29-й день минувшаго ноября, на переименованіе Нижнеломовской женской общины, пензенской епархіи, въ общежительный женский монастырь. И, по справѣ, приказали Объ изъясненіемъ Высочайшемъ соизволеніи, датѣ знати преосвященному пензенскому указомъ для зависящихъ къ исполненію распоряженій, а для прищечатанія о семъ въ «Церковномъ Вѣстнике», сообщить редакціи онаго.

IV. О книгѣ Н. Одинцова „Порядокъ общественного и частного богослужения въ древней Россіи до XVI вѣка“.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣшій Правительствующій Синодъ сличами предложенный господиномъ синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ журналъ Учебнаго Комитета, № 299, коимъ признается возможнымъ сочиненіе помощника смотрителя астраханскаго духовнаго училища Никандра Одинцова, подъ названіемъ: «Порядокъ общественного и частного богослужения въ древней Россіи до XVI вѣка» Церковно-историческое изслѣдованіе (въ рукописи), рекомендовать для приобретенія въ библиотеки при церквяхъ, а также въ фундаментальныя библиотеки духовныхъ семинарій, въ которыхъ окажутся свободныя суммы, по удовлетвореніи существенныхъ учебныхъ нуждъ. **Приказали:** Заключеніе Учебнаго Комитета объ одобрѣніи вышеозначенаго сочиненія для приобрѣтенія въ фундаментальныя библиотеки духовныхъ семинарій утвердить, и для объявленія о семъ правленіямъ духовныхъ семинарій, сообщить Циркулярно чрезъ «Церковный Вѣстникъ» съ приложеніемъ копіи съ журнала Комитета. Ходатайство же Одинцова о рекомендациіи сочиненія его для приобрѣтенія въ библиотеки при церквяхъ оставить безъ постыдствій.

— и то что гимназия гимназии синодальной школы входит
в состав гимназии «Пархомовка» Годичное
и Благочинный, священник Василий Гончаров от 18-го
сентября рапортует Его Преосвященству, Преосвященнейшему
Феодосию следующее: «Прихожанами села Стародубовки, на
свой счетъ, произведены слѣдующія исправленія по Петро-
павловской церкви села Стародубовки: главы и кресты на
церкви и колокольни вновь вызолочены, крыша на церкви
перепрѣта жѣльзомъ и выкрашена, исправлены и выкрашены
снаружи и внутри стѣны церкви и колокольни и покрашены
полы въ алтарѣ и церкви, — работы произведены съ мате-
риаломъ хоронихъ, и рочно и красиво и обшились работы эти
Стародубовскому обществу, состоящему всего изъ 320 душъ,
въ одну тысячу девяносто р. сер. (1090 р. сереб.). Доводя
объ этомъ примѣрномъ усердіи поселенія села Стародубовки
къ благопріютию приходского храма Божія до съѣдѣнія Вашего
Преосвященства, смиренѣйше прошу преподать архиастыр-
ское благословеніе священнику села Стародубовки Димитрю
Былату, члнного потрудившемуся и лично надзиравшему за
работами по церкви, крестьянамъ собственникамъ Акинфу
Семеновичу Карташеву и Арефу Яковлевичу Дубницкому,
неподдавшимъ они трудовъ личныхъ, ни собственныхъ средствъ
на долю благопріяния храма Божія, а также и всемъ поселя-
намъ села Стародубовки». На этомъ рапортѣ резолюція
Его Преосвященства отъ 29-го сентябрь (1880 года) послѣдовала
слѣдующая: „Рапортъ этотъ пріобщить къ делу; а священ-
нику Былату, сотрудникамъ его Акинфу Семенову Карта-
шеву, Арефу Яковлеву Дубницкому и всему обществу села
Стародубовки, за усердіе ихъ къ обновленію своего приходского
храма, чрезъ Епархиальную Вѣдомость, обзвѣтъ отъ меня
испрѣмѣншую благодарности и преподать благословеніе Божіе».

Благочинный, священникъ Іоаппикій Вахнинъ отъ 20 сен-
тября рапортуетъ Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему
Ѳеодосію, слѣдующее: «Разрѣшенная указомъ Духовной
Консисторіи отъ 7-го июля за № 4469 покраска купола и
крыши на трехъ притворахъ Покровской церкви прихода
Орловщины, а также и на колокольнѣ, по усердію прихо-
жанъ, исполнена по ходатайству и уже окончена. О. настоятель,
священникъ Алексій Стукановскій съ особеннымъ удовольстві-
емъ доносить о такомъ искреннемъ усердіи прихожанъ своихъ,
употребившихъ на означенную покраску, безъ всякаго побуж-
дения, а по одному только предложенію его, 100 съмокъ
рублей присовокупля притомъ, что они привели, по его же
предложенію, и другія церковныя вещи въ благопріятный видъ,
пожертвовавъ на то еще 28 рублей. О. настоятель желаетъ
чтобы за такое усердіе преподано было прихожанамъ участво-
вавшимъ въ жертвѣ святительское Вашего Преосвященства
благословеніе». На этомъ рапортѣ резолюція Его Преосвя-
щенства отъ 28 сентября 1880 года послѣдовала слѣдующая:
«Рапортъ этотъ требовать къ друму; а прихожанамъ благоды
Орловщины, за усердіе ихъ къ обновленію своей приходской
церкви, чрезъ Епархиальную Вѣдомость, объявить отъ меня
благодарность и преподать благословіе Божіе».
Оль же и отъ того же числа рапортуетъ Его Преосвящен-
ству, Преосвященнѣйшему Ѣеодосію, слѣдующее: «О. настоя-
тель Песчанского прихода Архангело Михайловой церкви,
священникъ Захарій Кучеренко донесъ мнѣ, что по разрѣ-
шенію епархиального Начальства (указъ 1874 года: июля 6-го
дня № 4057), устройство занаднаго приѣла съ соединеною
съ нимъ новою колокольнею, согласно проекту губернского
архитектора, окончено; западный приѣль съ колокольнею
устроены изъ нового лѣса, покрыты желѣзною крышею и
выкрашены, вмѣстѣ со всѣю церковью, внутри и снаружи,

прочными масляными красками. Работа производилась подъ наблюдениемъ архитектора на средства прихожанъ, и обошлась ими въ 4072 рубли 50 коп., присовокупляя къ тому устроенные хоры въ западномъ притворѣ. Особенное усердіе выказали отъ приведенія своей церкви въ просторный и благодійный видъ уполномоченные отъ прихожанъ церковный староста Каленикъ Падалка, пожертвовавшій своихъ 140 при крестьянинъ Иоакимъ Сухой (въ нынѣшнемъ году умершій), также крестьянинъ Левъ Сухой устроившій на свои средства хоры — стоимотю 50 р. Скрывая по скромности свои труды по обновленію своей церкви, о. настоятель хлопочетъ, чтобы щедрое усердіе прихожанъ его къ св. храму удостоено было архиастырского благословенія, и особенно, чтобы удостоены были онаго церковный староста Падалка и крестьянамъ Левъ Сухой, а также и семейство Иоакима Сухаго, и всѣ потрудившіеся въ семъ дѣлѣ, кто жертвами, кто своимъ трудомъ выдоставленіи храненіи материаловъ, церковного старосту Каленику Падалку, какъ прослужившаго съ честью и пользою для церкви первое трехлѣтие, кромъ того удостоить похвальнymъ листомъ. Имѣю долгъ представить о семъ на благоусмотрѣніе Вашего (Преосвященства). — На этомъ рапортѣ резолюція Его Преосвященства отъ 28 сентября 1880 года послѣдовала слѣдующая: „*Raportъ этотъ пріобщитъ къ дѣлу, священнику Каленику Падалку, прихожанамъ Леву Сухому, семейству Иоакима Сухаго и всему обществу Несинскому, за усердные заботы ихъ въ благоушеніи своего приходского храма, чрезъ Епархиальную Вѣдомость, обѣйтътъ отъ меня душевную благодарность и преподать благословеніе Божie, а церковному старосту Каленику Падалку наградить похвальнымъ листомъ, таковой, по заготовленіи, и препроводить ею къ нему чрезъ облагочиннаго.» Вопрошено въ якоиницата въ Благочинный священникъ Василій Диаковский отъ 22 сен-.*

тибры рапортуетъ Его Преосвященству, Преосвященнейшему
Феодосию, слѣдующее: «Покраска крыши Рождество-Богоорон-
дичной церкви въ селѣ Рождественскомъ, разрѣшенная епар-
хіальнымъ начальствомъ отъ 20 июня 1880 года за № 4006,
уже окончена. Крыша на церкви окрашена прочно зелено-
цвѣтно краскою. Работа эта обошлась церковно-приходскому
Попечительству въ 136 р. 63 коп. серебромъ». На этомъ
рапортѣ революціи Его Преосвященства отъ 29-го сентября
1880 г. посыпалася слѣдующая: „Рапортъ этотъ приобщить
къ долгу; а членамъ церковно-приходскаго Попечительства, та
усердіе ихъ на обновленіи своей церкви, праць Епархиальной
Вѣдомости, обязавъ отъ меня благодарности и преподать
благословеніе Божіе“. Члены же Попечительства отвѣтили на
эту записку и соизволили възмѣтъ и възстановить
ЕПАРХІАЛЬНЫЙ ИЗВѢСТИЯ.

Рукоположена во священника 21-го декабря ардіаконъ
Николаевской церкви города Бахмута Автономъ Паліевский,
къ Воскресенской церкви села Кошарницы Новомосковского
уѣзда, на праздное священническое мѣсто.

Праздный священнический листъ: 1) Бахмутского уѣзда,
въ селѣ Торской Алексеевки при Троицкой церкви; 2) Маріуп-
ольского уѣзда, въ с. Чердаклии при Константино-Елопов-
ской церкви; 3) того же уѣзда, въ с. Кириковъ при Нико-
лаевской церкви; 4) того же уѣзда, въ селѣ Богославъ при
Вознесенской церкви и 5) того же уѣзда въ с. Всесвятскомъ
при Всесвятской церкви.

Определены: 1) 2-го января сверхштатный причетникъ
Успенской церкви предмѣстья Новомосковска Вороновъ
Александровъ Потапский, исправляющимъ должность псаломщика;
на открывшееся при означенной церкви питающее причетни-
ческое мѣсто; 2) 2-го января сверхштатный причетникъ

Вознесенской церкви села Федоровки Александровского уезда Савва *Илієский*, исправляющимъ должность псаломщика въ означенной церкви на открывшееся причетническое место; — 22-го января принятый изъ Тверской въ Екатеринославскую епархию исправляющий должность псаломщика Алексей *Саколовъ*, исправляющимъ должность псаломщика Николаевской церкви села Елисаветовки Мариупольского уезда.

Перемещены: 2-го января священникъ Николаевского молитвенного дома села Кириловки Мариупольского уезда Михаил *Феодотовъ*, къ Рождество Богородичной церкви села Валеріановки того же уезда, на Праздное священническое место; — 15-го января священникъ Григорьевской церкви села Григорьевки Александровского уезда Аврамий *Цоцко*, изъ Вознесенской церкви села Ивановки Новомосковского уезда, на праздное священническое место; — 6-го января священникъ Георгіевской церкви села Константиновского Мариупольского уезда Павелъ *Сидоренковъ*, изъ Николаевской церкви села Алексѣвки Бахмутского уезда, на праздное священническое место; — 12-го января исправляющий должность псаломщика Крестовой Одигитріевской церкви Екатеринославской епархии Ерейского дома Георгій *Кобиціновъ*, изъ Аланіевской церкви села Желтаго Верхнеднѣпровского уезда, на праздное штатное причетническое место; — 17-го января исправляющей должность псаломщика Николаевского молитвенного дома села Кириловки Мариупольского уезда Илія Александровскій, изъ Преображенской церкви села Благовѣщенки Александровского уезда, на праздное штатное причетническое место; — 26-го января исправляющие должность псаломщиковъ Феодор Стратилатовской церкви села Мангуша Мариупольского уезда Павелъ *Есукій* и Покровской церкви села Покровской того же уезда Андрей Татарчевскій, одинъ на место другаго; — исправляющіе должность псаломщиковъ Петрапав-

ловской церкви села **Ново-Ивановки** Павлоградского уезда
Петръи **Павловскій** и Архангел Михайловской церкви села
Михайловки того же цу́зда **Лаврентій Пильвичевъ**, одинъ
на замѣсто другаго. И да боязно Госи бытии възваніи отъ—
Утверждены столоначальникомъ 19-го декабря исправ-
ляющій должностъ столоначальника сей Консисторіи, губер-
скій секретарь **Александръ Щеловъ**. И звѣя наядон
отъ Утверждены въ должностяхъ церковныхъ старостъ:
2-го января въ Вознесенской села Федоровки крестьянинъ
Игнатій **Лисенко**, на первое трехлѣтіе; въ Покровской
церкви с. Александровки Новомосковского уезда крестьянинъ
Кодратъ **Буйай**, на первое трехлѣтіе, въ Троицко-Богословской
церкви села Криштоповки Павлоградского уезда крестьянинъ
Дороѳей **Пасичникъ**; въ второе трехлѣтіе и къ Архангело-
Михайловскому молитвенному дому села Нового-Керменчика
Мариупольскаго уезда поселянинъ Михаилъ **Делалова** на вто-
реое трехлѣтіе; къ Георгіевской церкви села Санжаровки
Александровскаго уезда крестьянинъ **Михаилъ Артюха** на
первое трехлѣтіе; 16-го января къ **Александру-Невской**
церкви посада Азова Ростовскаго уезда купецъ Евдокимъ
Котелевецъ на первое трехлѣтіе; въ Николаевской г. Таган-
рога церкви мѣщанинъ Федоръ **Грищенко** на первое трех-
лѣтіе; въ Троицко-Предтеченской церкви посада Азова Ростов-
скаго уезда купцы **Степанъ Рогозъ** на второе трехлѣтіе; въ
Свято-Духовскому молитвенному дому с. Самарскаго того же
уезда крестьянинъ **Борисъ Карпунъ** на третіе трехлѣтіе и
къ Успенской церкви с. Коисуга того же уезда крестьянинъ
Лаврентій Мордвиненко на третіе трехлѣтіе; 23-го января
къ Царе-Константиновской церкви мѣст. **Милостивъ Куракина**
Ростовскаго уезда крестьянинъ **Капитрать Юрьевъ** и къ
Таганрогской Митрофановской церкви купецъ **Иванъ Елисе-
евъ** оба на первое трехлѣтіе; къ Покровской церкви села

Мануйловки Новомосковского уезда землевладелец на двор-
ный советникъ Михаилъ *Курилинъ* на третіе трехлѣтіе; —
27-го января къ Николаевской церкви села Черкасского
Славянсербскаго уезда крестьянинъ Іоавъ *Забовский* на первое
трехлѣтіе.

Уволенъ за штатъ 17-го января исправляющій долж-
ность псаломника Преображенской церкви с. Благовѣщенки
Александровскаго уезда Лука *Емчинский*, согласно его про-
шенію, по болѣзnenному состоянію.

Умершіе исключаются изъ списковъ: 10-го декабря
защатный священникъ Михайловской церкви села Михай-
ловки Славянсербскаго уезда Александръ *Сластовниковъ*; —
21-го декабря священникъ Николаевской церкви села Алекс-
еевки Вахмутскаго уезда Левын *Гонтаревский*; — 23 декабря
священникъ Святаго Иоанна Описателя Лѣтицы церкви с.
Штеровки Славянсербскаго уезда Гаковъ *Петровъ*; — 26-го
декабря священникъ Георгіевской церкви с. Саргани Марі-
польского уезда Константиль *Константиновъ*; — 29 декабря
защатный священникъ бывший при Преображенской церкви
села Шовобатайска Ростовскаго уезда Михаилъ *Лотоцкий*,
1-го января священникъ Трехъ Святительской церкви села
Никичевки Екатеринославскаго уезда Кирилъ *Григорьевъ*; —
9-го декабря исправляющій должностіи псаломника Вознесен-
ской церкви села Федоровки Александровскаго уезда Иоанъ
Прусинский; — 22-го декабря защатный дьячекъ Иоанно-
Богословской церкви с. Шолохова Екатеринославскаго уезда
Димитрій *Инаменко*; — 23-го декабря исправляющій должностіи
псаломника Ананіевской церкви села Жолта *Верхнедніпропровскаго* уезда Григорій *Маяковский*; — на 10-го января
исправляющій должностіи псаломника Успенской церкви
предмѣстія города Новомосковска — Вороновки Василій *Соко-*

ловски; — 3-го января заштатный дьяконъ Александръ Судоплатовъ. —

Къ съданію благочинныхъ Екатеринославской епархіи.

Вследствіе ходатайства одного изъ благочинныхъ здѣшней епархіи о разрѣшении произвести выборъ въ должность церковнаго старосты къ приходской церкви на мѣсто умершаго, Екатеринославская духовная Консисторія считаетъ необходимымъ разъяснить благочиннымъ Екатеринославской епархіи, что въ случаѣ смерти старосты при какой-либо церкви или подачи письменнаго заявленія старостою объ увольненіи отъ должности, благочинные, если только въторомъ случаѣ не встрѣтится законнаго препятствія, обязаны не обращаясь къ епархиальному Начальству ни какими разъясненіями и разрѣшеніями, пригласить немедленно прихожанъ и приходское духовенство къ избранию нового старосты. Наиболѣе основаниемъ существующихъ постановлений, или въ окончаніи выборовъ войти къ епархиальному Начальству съ ходатайнствомъ объ утвержденій на мѣсто выбывшаго или имѣющаго выбыть другаго вновь избраннаго старосты, и просьбѣ же увольненія отъ должности старосты, до формальной передачи церковнаго имущества своему преемнику, не должно произволно оставлять службы; (т. III, ст. 752 ч. 2 ст. 100 служ. отвѣт. Правит. изд. 1876 года).

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Въ 1879 году, во всѣхъ епархиальныхъ вѣдомостяхъ, было объявлено о выходѣ по Высочайшему повелѣнію Государя Императора Александра Николаевича, обхода, вновь пересмотрѣнаго, значительно дополненнаго и исправленного,

подъ руководствомъ Директора Придворной Капеллы Гофмейстера Н. И. Вахметева, и цѣны были назначены: 1-й части партитуры 5 рублей, голосамъ 5 рублей, и 2-й части партитуры 5 рублей, голосамъ 5 рублей. Но какъ въ на-
стоящее время при окончаніи пересмотра 2-й части и при-
ступая къ печатанію ея, оказалось что 2-й части вышло
больше чѣмъ вдвое нежели въ 1-й части, что до парѣзки
досокъ предвидѣть не было возможности, такъ какъ по-
стоянно были включаемы новые дополненія, отчего и про-
изошло, что въ 1-й части изъ 21 страницы во 2-й части
463, а потому и цѣну библиотека назначаетъ Слѣдующую: въ
нѣкакое Партитуры 1-й части 5 рублей.

Лица приславшіе деньги одесетопольвінн, получаютъ
обиходъ по старой цѣнѣ, желающимъ же получать новыи цену
съять присылатъ согласно сего объявленія. Это изданіе можно
получать въ С.-Петербургѣ: въ библиотекѣ Придворной Ка-
пеллы и у Коммиссіонеровъ ея: Бернарда, Юргенсона и
Гаансена, въ Москвѣ у Мейкова и у Гутхайла, въ Харин-
ковѣ у Балминой, въ Пензѣ у Фабіанніи, въ Кіевѣ у Ильи-
ковскаго, атако (б) въ Одессѣ у Абрамова, въ Кронштадтѣ у
Директора Придворной Капеллы, Двора Его Величества
Гофмейстера Н. Вахметева.

Отъ Екатеринославской Духовной Консисторіи объяв-
ляется, что при сей Консисторіи состоится вакантною долж-
ностью Казначея и Смотрителя Консисторскаго зданія, съ-
жалованьемъ 500 рублей въ годъ. Желающіе запять эту

должность ооъи определеніи въ фону имѣть въйти къ Екатеринославскому епархіальному Начальству съ надлежащими прошеними и исками представлениемъ залоговъ въ обеспеченіе цѣлости довѣряемыхъ Казначею суммъ Консисторіи.

Отъ Екатеринославского женскаго Тихвинскаго монастыря.

Съ благословеніемъ Преосвященнаго Владыки, Екатеринославской женскій Тихвинскій монастырь покорный просить, б.о. настоятелей и старостъ церквей Екатеринославской епархіи дѣлать заказы работъ въ монастырѣ, какъ-то: шитье ризъ, вышиваніе плащаницъ, поручей, поясовъ и всякой другой церковной утвари, золотомъ, шелкомъ, канителью и проч. Заказы будуть приимаемы за суммированную плату и выполняемы безъ всякой задержки. Желающіе дѣлать заказы имѣютъ обращаться лично или по письмену непосредственно къ Настоятельницѣ монастыря, игумѣнѣи Олимпіадѣ. поэтъ онъ здѣсь описанъ отъ ~~внѣшніяго~~ ~~онъ~~ ~~засѣдѣніи~~ ~~аттестаціи~~ ~~этого~~ СОДЕРЖАНІЕ: Высочайшій Манифестъ Именной Высочайшій указъ Правительствующему Сенату. — Указъ Его Императорскаго Величества Самодержца Всероссийскаго изъ Правительствующаго Сената. — Определенія Святѣшаго Синода: а) о бѣзѣ изданіи въ 1881 году журнала „Вѣстникъ Россійскаго Общества Краснаго Креста“; б) о книгѣ „Обзорѣ философскихъ ученій (вторая половина)“ М. Остроумова; в) о переименованіи Нижнелобомовской женской общины въ общежитітельный женскій монастырь и т) о книгѣ Н. Одинцова „Порядокъ общественного и частного богослуженія въ древней Россіи до XVI вѣка“. — Распоряженія Епархіального Начальства. — Епархіальная извѣстія. — Къ свѣдѣнію благочинныхъ Екатеринославской епархіи. — Объявленія.

Чтъ аттиза єшюважъ! Дозволено цензурою. 13-го марта 1881 года.

ЕКАТЕРИНОСЛАВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.
ОТДЕЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

15-го Марта № 6. 1881 года.

ТЕЛЕГРАММА

МИНИСТРА ВНУТРЕННИХЪ ДѢЛЪ

Екатеринославскому губернатору.

Сегодня, 1-го марта, въ 1 ч. 45 мин., при возвращеніи

Государя Императора съ развода, на набережной Екатери-

нинского канала, въ усадьбѣ Михайловскаго дворца, совершено

было покушеніе на священную жизнь Его Величества по-

средствомъ брошенныхъ двухъ разрывныхъ снарядовъ. Первый

изъ нихъ повредилъ экипажъ Его Величества; разрывъ вто-

раго нанесъ тяжелыя раны Государю. По возвращеніи въ

Зимний дворецъ Его Величество сподобился пріобрѣтися Св.

Тайнъ и затѣмъ въ Бозъ почилъ въ 3 ч. 35 м. по полудни.

Одинъ злодѣй схваченъ.

Министръ внутреннихъ дѣлъ, генералъ-адъютантъ графъ

Лорис-Меликовъ.

ЕКАТЕРИНОСЛАВЪ 2-го МАРТА.

Въесть обѣ отвратительномъ злодѣяніи, лишившемъ Царя жизни и повергшемъ всю Россію въ страшное горе, распространилась въ Екатеринославѣ 2-го марта. Раннимъ утромъ въ этотъ день стали ходить по городу толки о томъ, что случилось что-то необычайное, ~~какъ~~ ^{что} губерній Начальникъ былъ у Преосвященнаго около 6 ч. утра. Вмѣстѣ съ ними долетали слухи, что обожаемый всѣми Монархъ, Царь-Освободитель убитъ. Толки стали переходить въ открытый говоръ и при вѣсти о цареубійствѣ страхъ и ужасъ охватилъ каждого истиннаго сына Россіи и Русскаго Царя. Около 8 часовъ утра была объявлена телеграмма, полученная г. Начальникомъ губерніи отъ Министра Внутреннихъ Дѣлъ. Злоба и негодованіе выражались на лицахъ всѣхъ, честно мыслящихъ и искренно чувствующихъ потерю Царя убить!... Многіе не могли читать телеграммы: слезы душили и сердце разрывалось... „Лишились мы Батюшки-Царя...“ не стало у насъ Начальника Русской земли, ~~закрылись~~ ^{закрылись} лесные очи ~~нашего~~ Царя-Освободителя“, ссыпалось въ толпѣ народа. Всѣ жаждали излить свое горе въ теплой искренней молитвѣ. Присутственныя мѣста и учебныя заведенія прекратили въ этотъ день свои обычныя занятія, только торговыя заведенія, повидимому спокойно, продолжали свои операции, какъ будто страшное горе, постигшее Россію, не касалось ихъ. Грустной ~~занятіемъ~~ ^{занятіемъ} было въ полудни, по распоряженію Преосвященнаго, назначена была въ соборѣ панихида по въ Бозѣ почившему Государю Императору. Сама природа какъ будто проливала слезы о потерѣ всѣми обожаемаго Монарха: шелъ большой снѣгъ съ дождемъ. Не смотря на невѣтнисимо скверную погоду, жители Екатеринослава, за долго до перваго зау碌а шаго соборнаго благовѣста, густой вереницей потянулись по

Екатеринославскому проспекту въ Божій храмъ, чтобы въ общей молитвѣ принести и излить предъ Всеблагимъ Богомъ свое горе и горячія мольбы объ упокоеніи почившаго Царя-Освободителя отъ мѣсть злачнѣ, мѣсть покойни. Раздался заунывный благовѣстъ, и каждый истинный сынъ Церкви и Царя осѣнилъ себя большимъ крестнымъ знаменіемъ, молись о своемъ Царѣ-Мученикѣ. Еще до прибытія въ соборъ Архиастыра, церковь была буквально набита народомъ безразличій званія, возраста и состоянія. Представители всѣхъ вѣдомствъ, учащіе и учащіеся почти всѣхъ учебныхъ заведеній, масса простаго народа — всѣ сплотились во едино, всѣ явились въ Божій храмъ помолиться объ упокоеніи Царя своего. До прибытія Владыки въ соборъ царствовало гробовое молчаніе; не смотря на тѣсноту и духоту, всѣ присутствовавшіе въ храмѣ спокойно ожидали начала общей молитвы за Того, Кто „неу мерь, не скончался а убить — ангель образецъ добротѣли“. Преосвященный прибылъ въ соборъ. Въ полномъ траурномъ облаченіи, предшествуемый всѣмъ мѣстнымъ духовенствомъ, Владыка взошелъ на солею и взволнованіемъ голосомъ прочелъ телеграмму. По затѣмъ произнесъ пропущенную рѣчь, сущность которой въ приблизительныхъ словахъ можно передать такъ: „Крамольники, злодѣи Россіи нанесли ей ударъ въ самое сердце! Враги общественного спокойствия и Нашего Царя уже не одинъ разъ покушались на священную и драгоценную для Россіи жизнь Особы Его Величества, и вотъ теперь они достигли своей цѣли. Рука злодѣя лишила жизни Нашего Царя... Здѣсь не мѣсто теперь широковѣщательнымъ словамъ и глубокимъ соображеніямъ, а мѣсто и время искренней и горячей молитвѣ и слезамъ... Помолимся же Царю Царей, да упокоить Онь раба своего Благочестивѣшаго Самодержавнѣшаго Государя Императора Александра Николаевича въ нѣдрахъ Абраама,

Исаака и Якова". По окончании речи Владыка взошел на амвонъ и со слезами на глазахъ началъ панихиду. Всѣ присутствовавшіе въ храмѣ горячо молились объ упокоеніи Батюшки Царя, Освободителя. Стойное пленіе еще болѣе располагало душу къ сердечной молитвѣ. Когда произнесена была: "Вѣчная память, слезы горя и печали полились изъ глазъ многихъ вѣрныхъ сыновъ Россіи. Панихида кончена; присутствовавшіе въ храмѣ стали направляться каждый въ свой домъ. Погода стаѣа бушевать хуже прежніаго: сильный снѣгъ падаль хлопьями на землю, и сама природа какъ будто хотѣла указать сыnamъ Россіи, что такъ сильно должны они проливать слезы и такъ же изобильно, какъ снѣгъ покрываетъ русскую землю, обагренную кровью Царя Страстотерпца.

По выходѣ изъ собора множество молившихся объ упокоеніи Царя своимъ долго молча стояло на пеперти церковной, какъ бы чувствуя не оконченность своей молитвы и желая еще и еще вознести свои мольбы къ Царю царствующихъ и Господу господствующихъ... Молясь объ упокоеніи своего Возлюбленнаго Монарха, Екатеринславцы жаждали вознести свою горячую прошеніе о Пресвятѣй Царственнаго Страдальца: они желали слышать первое слово горячо и искренно любимаго народомъ Русскимъ Наслѣдника Престола, нашего Нового Монарха Императора и Самодержца Всероссійскаго Александра III, который Онъ призоветъ своихъ вѣрныхъ подданныхъ служить вѣрою и правдою Богу, Царю и Отечеству. Но... Высочайший Манифестъ еще не былъ полученъ. Измученный тяжкимъ горемъ, Екатеринславцы въ крѣпкой вѣрѣ, что "великъ Богъ, земли Русской", съ жгучей любою въ сердцѣ, помолясь со слезами на глазахъ объ упокоеніи своего Царя, тихо разошлись каждый въ свой путь, вѣри, что скоро раздается призывъ вѣро и нeliцемъ вѣро служить Тому, Кто унаследовалъ отъ Страстотерпца - Отца царскій вѣнецъ

законному Наслѣднику Русскихъ Царей. Въ 6 часовъ вечера того же тяжело-горестнаго дня христолюбивое, находящееся въ Екатеринославѣ, воинство русское принесло присягу на верноподданство Благочестивѣшему Самодержавнѣшему Государю Нашему Императору Александру Александровичу и законному Наслѣднику Его Императорскому Высочеству Цесаревичу Великому Князю Николаю Александровичу.

На другой день 3 марта ровно въ 2 часа пополудни присяна была присяга Императору Александру III и законному Его Наслѣднику Цесаревичу Николаю Александровичу всѣми жителями г. Екатеринослава. Екатеринославцы горячо молились Богу Вседержителю о Царь своеемъ. Тяжелая грусть перешла въ тихую радость....

Боже! Царя храни!

Славному долги дни

Дай на земли...

Царствуй на славу намъ,

Царствуй на страхъ врагамъ

Роковой ударъ.

Страшная вѣсть пронеслась во всѣ концы земного шара.... Царь убить! Убить Царь Русскій у себя дома, въ Россіи, въ своей многолюдной столице, звѣрски, варварски, на глазахъ у всѣхъ, среди бѣлага дня, русскою же рукою.... убить Тотъ, Кто былъ Вождемъ Русской земли, убить Глава Русского народа, Царь-Освободитель, сокрушившій вѣковое рабство многихъ миллионовъ народа, томившагося въ крѣпостномъ рабству, даровавшій ему права человѣческой личности.... Позоръ, позоръ Русской землѣ, котораго она долго не смѣеть себѣ!... Кровь стынетъ въ жилахъ, умъ цѣпенѣть и отказывается от-

править свою деятельность при мысли о внезапной смерти Государя, Великаго Страдальца.... Блаженный Царь нашъ увѣнчался еще въпомъ мученическимъ.... Совершилось такое политическое убийство, подобного которому нельзя найти въ летописяхъ человечества.... Страшное горе поразило Русский народъ.... Миръ Твой, Возлюбленный Монархъ нашъ! Тамъ, въ обители Отца Небеснаго, Ты явившись грознымъ укоромъ нашей неправды и мы, весь Русский народъ, не въ силахъ будетъ дать тебѣ удовлетворенія за то, что при своей много-миллионной численности не могли, не сумѣли охранить Твоей драгоценной жизни, которая такъ необходима была для процветанія и благоустройства многострадальной и искренно любимой Тобою Россіи!...

Звѣрское цареубийство совершиено было злодьями въ С.-Петербургѣ 1-го марта. Объ этомъ ужасномъ событии газеты передаютъ слѣдующія подробности:

Въ Бозѣ почившій Государь Императоръ 1 марта присутствовалъ на разводѣ, былъ довеленъ разводомъ и находился повидимому въ хорошемъ настроеніи. Послѣ развода Ему благоугодно было зайхать изъ манежа съ Великимъ Княземъ Михаиломъ Николаевичемъ въ Михайловскій дворецъ, гдѣ Онъ у Великой Княгини Екатерины Михайловны изволилъ кушать кофе. Государь Наслѣдникъ отправился домой въ Аничкинъ дворецъ. Изъ Михайловскаго дворца Государь Императоръ въ каретѣ возвращался въ Зимній дворецъ по набережной Екатерининскаго канала, где выходитъ глухая каменная стѣна сада, окружающаго Михайловскій дворецъ. Экипажъ Его Величества, сопровождаемый конвойными, полиціймейстеромъ, полковникомъ Дворцового, начальникомъ охранной стражи Кохомъ, градоначальникомъ генераль-майоромъ Оседоровымъ и другими лицами, отъ двора Великой Княгини Екатерины Михайловны прослѣдовалъ по Инженер-

ной улицы к театральному мосту. В это время по словам очевидцев на встречу идя кавальскими шагами приближались два прилично одеты господина. Какъ только карета Его Величества поровнялась съ ними, одинъ изъ нихъ бросилъ чѣмто бѣлое, величеною съ арбузъ подъ карету. Государь Императоръ, а другой злодѣй — такой же свертокъ подъ экипажъ конвоя, то и тотчасъ же пустились бѣжать. Брошенное — были бомбы, налипенныя, какъ полагаются, пресованымъ динамитомъ. Произошелъ страшный взрывъ, на несколько мгновеній заставившій бѣльмъ дымомъ всю мѣстность. Разрывъ былъ на столько силенъ, что въ домахъ на противоположной сторонѣ Екатерининского канала разбито до 200 стеколъ, слышенъ былъ у Караванной улицы Александровского театра и въ другихъ довольно отдаленныхъ Тотъ мѣста преступленія мѣстности. Онъ разбилъ заднюю стѣнку экипажа Его Величества, смертельно ранивъ одного изъ конвойныхъ и наскользко другихъ лицъ и оставилъ глубокій следъ на землѣ, имѣющій аршинъ глубины и аршинъ съ четвертью въ диаметрѣ. Государь приказалъ кучеру остановиться, изволилъ выйти изъ кареты и снять фуражку, перекрестился. Къ Его Величеству приблизились полиціймейстеръ и одинъ офицеръ Ставропольского полка; послѣдній въ виду опасности, забывъ этикетъ, положилъ руку на плечо Государя и произнесъ: „Государь! Вы ранены?“ „Нѣть“, отвѣчалъ Императоръ, спокойно, „но Я долженъ позаботиться о раненыхъ“. Кучерь Его Величества упрашивалъ Государя сѣсть снова въ карету, уверяя, что еще можно въ ней доѣхать. За приступниками между тѣмъ поскакалъ козакъ и одного изъ нихъ убилъ наскочивъ. Рабочій, который недалекъ расшипалъ рельсы конногорелѣзного пути, устинавъ взрывъ и видя бѣгущаго агентомъ иностранныхъ спеціальныхъ службъ, поднявъ свою винтовку, крикнулъ: „Держи его!“, додѣлся пустить въ него чѣмто изъ ружья, и тотъ, отшатнувшись, упалъ на землю и ломомъ и какъ разъ, поцарапавшему въ ноги, бѣжавшій свалился

и былъ схваченъ¹). Государь Императоръ, обратившиесь къ полиціймайстеру, полковнику Дворжицкому, спросилъ: „Схвачены ли преступники?“. Знодѣть это уже время держали подосрѣвшию въ человѣку — рабочему на помощь полицейскіе чинъ². „Схвачены, — Ваше Величество!“ отвѣчалъ полиціймайстеръ, видя, что держать какого-то человѣка, и при этомъ сказалъ: „Государю благоволите сѣсть въ мои сани иѣхать немедленно во дворецъ.“ „Хорошо“ отвѣчалъ Государь, и прежде покази мнъ преступника“. Подойдя къ преступнику, Его Величество трижды спросилъ: „онъ ли? вѣрно ли, что онъ это сдѣлалъ?“ и, по получении утвердительного отвѣта, сказалъ: „это могъ сдѣлать только изувѣръ“, и приказалъ увести его.

А чѣмъ Толпа въ ужасѣ окружила Государя и, боясь новыхъ взрывовъ, вмѣстѣ съ полиціймайстеромъ, умоляли Его Величество поспѣшить удалиться: „Хорошо“, сказалъ Государь: ио прежде покази мнъ место взрыва“, обратился Онъ къ полковнику Дворжицкому и вслѣдъ за этимъ направился къ образовавшейся имъ³ На лицѣ Его Величества, по словамъ полиціймайстра, была улыбка. Онъ, видимо, былъ весь подъ вліяніемъ благодарности къ Божественному Промыслу.

Послѣ первого взрыва, была такая картина: „Одинъ изъ казаковъ Малечевъ лежалъ мертвый; нѣсколько позади кафеты, около тротуара, набережной, другой казакъ, сидѣвшій на козлахъ въчера, Манцевъ, склонился въ изнеможеніи⁴. Задержанный преступникъ, называвший себя первоначально мѣщаниномъ Витковъ губерніи Грязновъ⁵, какъ обнаружено познаніемъ мѣщанинъ города Тихвина Николай Ивановъ Рысаковъ. Онъ началъ свое образованіе въ витегорскомъ уѣздномъ училищѣ, затѣмъ продолжалъ его въ черновецкомъ училищѣ. Въ 1879 году въ сентябрѣ мѣсяцы поступилъ въ горный институтъ. „Дѣ Рождества прошлаго тода онъ исправно посещалъ лекціи, по отзывамъ товарищей — мало развитый человѣкъ, малознающій, крикунъ, анархистъ. Съ Рождества онъ совсѣмъ не являлся въ институтъ. Начальство горнаго института и студенты глубоко огорчены были, что изъ ихъ среды явился такой преступникъ“. гласятъ и анонимъ.

ни, судорожно ухватясь за козлы. На самом тротуарѣ, въ шагахъ тридцати, назади, набился на земль и стональ малчикъ, возль котораго лежала большая корзина съ мясомъ; онъ несъ оца головы эту корзину и былъ раненъ осколкомъ смертоноснаго снаряда. Въ нѣсколькоихъ шагахъ отъ него стоялъ, отвалившись на перила канавы и изнемогая, офицеръ, также раненый. Впереди падаль на землю городовой, стоялъ обезумѣвій отъ страха мастеровой, несшій небольшой диванчики¹⁾.

Осмотрѣвъ мѣсто взрыва, Государь направился къ раненымъ. Въ это время, по рассказамъ одного Преображенского солдата, неизвѣстный человѣкъ, повидимому изъ числа прибѣжавшей публики, подбросилъ вверхъ, какъ бросаютъ мячики, какой-то обѣль комокъ, тоже какъ бы снѣга, который упалъ какъ разъ на средину кружка, гдѣ были Государь Императоръ. Произошелъ новый взрывъ и Государь, со словомъ: „помогите“ со стономъ упалъ всѣмъ корпусомъ на землю. Масса дыма, снѣга и клочьевъ платья закрыла все на нѣсколько секундъ.

Крикъ ужаса раздался съ противоположной стороны канала. Свершилось несчастіе велико — Священная, Августѣйшая Особа Цара нашего была смертельно ранена осколкомъ втораго снаряда. Полковникъ Дворжицкій хотѣлъ поднять Государя, но самъ также упалъ, пораженный осколками въ спину. Нѣсколько человѣкъ убито и ранено¹⁾. Государь Императоръ, по словамъ полковника Дворжицкаго, очутился затѣмъ въ полулежащемъ положеніи. Онъ опирался рукою, тяжело дышалъ и видимо старался приподняться.... Услышавъ взрывъ, Великій Князь Михаилъ Николаевичъ явился на мѣсто страшнаго преступленія, подбѣжалъ къ Императору и, стоя на колѣнахъ, могъ только сказать: „Боже мой, Боже

¹⁾ Злодѣй, бросившій второй снарядъ, какъ передаютъ, убить на мѣсть и, какъ думаютъ, быть никто другой, какъ извѣстный политический преступникъ Фоминъ.

мой... Саша, как Ты себя чувствуешь?». Государь на это, что то сказала, но разобрать нельзя было. На крикъ полиціймейстера, полковника Дворжицкаго о помощи, первыми явились моряки 8 флотскаго экиажа. Одинъ изъ офицеровъ Новиковъ обратился къ Великому Князю съ просьбой разрѣзть вѣстн. Государя въ домѣ, находившемся тотчасъ за мостомъ, чтобы сдѣлать перевязку. Государь очевидно не терялъ со-знанія при страшныхъ страданіяхъ, услышавъ эту фразу. Онъ произнесъ внятно: „Несите во дворецъ.... Тамъ умереть”.

„Мы первые подошли къ мѣсту взрыва и передасть одинъ унтеръ-офицеръ этого же экиажа, и уложили Его Величества въ сани. Глаза мѣхъ представилась блуждающая, леденящая душу картина! „Ноги Его Величества ниже колѣнь были раздроблены. Не было ни брусьевъ, ни сапогъ, ни кам-сонъ, и виднѣлась окровавленная масса, состоящая изъ мяса, кожи и костей. Кровь лилась страшно”.

Великий Князь

Для уясненія всѣхъ разсказовъ прилагаемъ планъ мѣстности преступле-
нія 17 марта.



Михаилъ Николаевичъ поднялъ Государя при помощи матросовъ, которые не выпускали изъ рукъ ружьевъ, съ которыми они шли. Великій Кнізь вельми матросамъ бросить ружья и, снявъ съ кого то фуражку, надѣлъ ее на голову Государя. Положить негдѣ было Страдальца. Преведены были лошади полковника Дворянскаго и Его Величество понесли къ санямъ. „Холодно, холодно“, сказалъ Государь, и старался поднять руку ко лбу, на которомъ была кровь. Отъ шинели Его Величества осталась только верхняя часть съ пелериной и борзовымъ воротникомъ, отъ фуражки оторвало козерокъ и кокарду, отъ сапога съ левой ноги осталась только передокъ съ исковерканнымъ каблукомъ, между подошвой и ступней его запекшася кровь. Башлыкъ, бывший на шеѣ Государя, весь изорванъ въ клочки и его концы истрепаны взрывомъ въ нитки. Когда Государя Императора несли до саней „Онъ поднялъ голову и обратился ко мнѣ (продолжалъ унтеръ-офицеръ): „Дай, матросикъ, свой платокъ и положи мнѣ на голову“.... А изъ головы струилась кровь. — „Ваше Величество! у меня платокъ очень грязный и я не могу Вамъ его предложить“. — „Ничего, матросикъ, давай... Положи мнѣ его на голову и прикрой глаза“.... Царь въ это время какъ бы забылся, а потомъ, очнувшись нѣсколько, спросилъ: „А гдѣ Мой Наслѣдникъ-то? Живъ ли Онъ?“ — „Живъ, Ваше Величество!“ — „Когда же онъ родится?“ — Царь перекрестился и сказалъ: „Ну, славу Богу... Везите Меня...“ Государя Императора уложили въ сани. Его Величество поддерживали, или лучше, на рукахъ держали съ обѣихъ сторонъ. Градоначальникъ Федоровъ обнялъ Его Величество,

положилъ его окровавленную голову себѣ на грудь, и печальный поѣздъ тронулся по направленію къ Зимнему дворцу. Народъ бѣжалъ всѣдѣ, крича и суетясь, останавливалась, распрашивая, недоумѣвая и плача, творя крестное знаменіе.

Сначалаѣхали шагомъ, но по мѣрѣ приближенія къ дворцу Государь терялъ сознаніе отъ потери крови, которая сочилась изъ оборванныхъ мускуловъ обѣихъ голеней. Эти мускулы и составляли единственную связь между стопою и колѣнами обѣихъ ногъ, такъ какъ кости голеней были раздроблены и вышиблены взрывомъ. Силы оставляли Его Величество; приказано былоѣхать быстро, и сани понеслись по набережной Мойка, черезъ Конюшенный мостъ, и по Миліонной улицѣ. По прибытии къ Зимнему дворцу Его Величество былъ внесенъ на коврѣ въ рабочій кабинетъ, где Государь Императоръ занимался государственными дѣлами, и уложенъ на кровати. Когда Царь-Освободитель былъ внесенъ во дворецъ, то изъ саней была кровь *вылиты* — такая масса вышла ея изъ ранъ Государа Императора. Всѣ члены царской фамиліи уведомлены были о случившемся. Наслѣдникъ Цесаревичъ (нынѣ Царствующій Императоръ Александръ III), какъ было уже упомянуто, отправился съ развода прямо въ свой дворецъ и сидѣлъ съ семьей за завтракомъ, когда раздались одинъ за другимъ оба взрыва. Наслѣдникъ и Цесаревна не могли разъяснить себѣ ихъ причины, но сразу почувствовали какое-то тяжкое предчувствіе, которое нѣсколько минутъ спустя еще усилилось при видѣ прискакавшаго во дворецъ Аничковскаго дворца шталмейстера Государя. Оба поспѣшили ему на встрѣчу, но онъ не могъ въ первую минуту произнести ни слова отъ волненія и только послѣ отчалиной просыбы Ихъ Высочествъ ему удалось проговорить: «Онъ ужасно ранены!...» Этихъ словъ было достаточно, чтобы понять ужасную действительность. Наскоро заложили сани и Ихъ Высочества

носили въ Зимній дворецъ куда прибыли первыми послѣ Михаила Николаевича. Вскрь собрались остальные члены Августейшей Семьи, а также наиболѣе близкія имъ лица, между прочимъ князь Суворовъ, графъ Адлербергъ, князь Дондуковъ-Корсаковъ, графъ Милотинъ, графъ Лорисъ-Меликовъ. Госудау лежалъ, тяжело дыша, повидимому, безъ всякаго сознанія; кровь продолжала лить изъ ужасныхъ ранъ на погахъ и лицѣ. Вскрь однако оказалось, что Государь въ памяти, следовательно долженъ испытывать ужасные боли, такъ какъ на вопросъ одного изъ присутствующихъ членовъ Семьи, узнаетъ ли Онъ его, Государь сдѣлалъ знакъ глазами, чтобы показать, что понялъ вопросъ.

Докторъ Круглевскій, хирургъ Его Величества, и Маркусъ явились первыми и произвели немедленно прижатіе бедреп-ныхъ артерій. Докторъ Дворянинъ, врачъ 4-го стрѣлковаго батальона императорской фамиліи, по распоряженію Круглев-скаго, привезъ: „ампутационный и резекціонный наборъ“. Боткинъ уже былъ при Его Величествѣ и съ величайшимъ вниманіемъ производилъ выслушивание ударовъ сердца. Наложенъ былъ немедленно каучуковый бинтъ на правую ногу выше голени, причемъ доктора старались сохранить всю оставшуюся въ оборванныхъ частяхъ тѣла крови и отдавить ее по направлению къ сердцу. Затѣмъ наложенъ былъ каучу-ковый жгутъ, а бинтъ снятъ, чтобы повторить туже операцию и на лѣвой ногѣ. Дабы уэкономить кровь для питания мозга, рѣшено было наложить бинтъ и на правую руку. Произведено было бинтованіе, и докторъ Боткинъ сказалъ, что сердечные тоны становятся яснѣе. Появилось глотательное движеніе и дыханіе стало глубже. Государь проткнулъ нѣсколько глаза. Этимъ моментомъ воспользовался духовникъ Его Величества протопресвитеръ Бажановъ и пр旤бъ Государи Святыхъ Таинъ. Сцена была въ высшей степени трогательная и уми-

лительная. Казалось, надежды воскресли. Тотчась послали въ конюшенный госпиталь за снарядомъ для переливания крови; но... судьба судила иначе... Боткинъ сталъ замѣтать постепенное ослабленіе сердечныхъ тоновъ, дыханіе сдѣлалось поверхностное, чѣмъ далѣе, тѣмъ рѣже и рѣже и наконецъ въ 3 часа и 35 минутъ пополудни дыханіе совсѣмъ замерло и Государь Императоръ Александръ II, Освободитель народа и другъ человѣчества, отошелъ въ вѣчность!!

Покойся въ мирѣ, вѣчной славы достойный, человѣкот любивый и народолюбивый, Царь-Страдалецъ!!!

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТИЯ и ЗѢМѢТКИ.

— Бывшій редакторъ Епархіальныхъ Вѣдомостей учитель Семинаріи Михаилъ Ивановичъ Никольскій, почетитель Оренбургскаго округа, назначенъ инспекторомъ Оренбургской гимназіи.

— Въ нѣкоторыхъ газетахъ говорятъ «Новости» упорно держится слухъ о томъ, что въ духовномъ вѣдомствѣ возникло и вырабатывается предположеніе объ отмѣнѣ съездовъ духовенства, введенныхъ въ 1867 году по дѣламъ о благоустройствѣ учебныхъ заведеній этого вѣдомства. Нынѣ мы узнали изъ вѣрнаго источника, что хотя и возбуждался по почину нѣкоторыхъ епархіальныхъ архіереевъ вопросъ объ отмѣнѣ съездовъ духовенства, но, тѣмъ не менѣе, этому вопросу не дано дальнѣйшаго движения. Създы эти являются совершенно незамѣнимыми съ точки зрењія материальныхъ интересовъ духовнаго вѣдомства. Многочисленное духовное сословіе, въ которомъ стремленіе къ образованію проявлялось всегда съ особенною силою, въ послѣднее время, благодаря създамъ, нашло возможность открыть и содержать на свои средства значительное число мужскихъ и женскихъ училищъ,

въ которыхъ обучаются дѣти не только духовныхъ, но и светскихъ лицъ. Съ отмѣнью съѣздовъ православное духовное вѣдомство не имѣло бы возможности содержать эти училища на свой счетъ, по неимѣнию кредита; въ свою очередь, и государственное казначейство затруднилось бы принять на себя содержаніе узаконенныхъ училищъ, чеъгдоды бюджеты которыхъ простираются до 3.000,000 рублей. Правда, что средства эти берутся не столько съ духовенства лично сколько съ самихъ церквей въ каждой епархии, но, тѣмъ не менѣе, только само духовенство, благодаря съѣздамъ, могло изыскать столь значительныя средства на содержаніе своихъ учебныхъ заведеній. Въ виду такого изначенія съѣздовъ, смыслъ объ отмѣнѣ ихъ оказался преждевременною анонсированіемъ якою въ Екатеринославѣ въ 1841 г. въ № 1841 газеты «ОБЪЯВЛЕНИЯ».

Въ канцелярии Преосвященнаго Феодосия, епископа Екатеринославскаго и Таганрогскаго, и въ магазинѣ Ульмана, въ Екатеринославѣ, продаются два выпуска книги „Материалы для историко-статистического описанія Екатеринославской епархіи“. Цена 1-му выпускѣ 3 руб. съ пересылкою, а 2-му 1 руб. 50 коп. съ пересылкою. Въ 1-мъ выпускѣ описаны церкви и приходы прошедшаго XVIII столѣтія нынѣшнихъ уѣздовъ — Екатеринославскаго, Верхнеднѣпровскаго, Ново-московскаго и Павлоградскаго, а во 2-мъ — Бахмутскаго, Славянскаго, Ростовскаго (на Дону), Александровскаго и Мариупольскаго.

Вышла въ свѣтъ новая книга „Вредные настѣкомыя и мѣры для борьбы съ ними“. Руководство для сельскихъ хозяйствъ, народныхъ учителей и учительскихъ Семинарій. Составилъ К. Л. Брамсонъ, членъ корреспондентъ Императорскаго Московскаго Общества испытателей природы. Цена 1 руб. Продается во всѣхъ книжныхъ магазинахъ. Выпирающіе непосредственно отъ автора (ожительство имѣеть въ г. Екатеринославѣ) за пересылку не платятъ.

Вышла въ свѣтъ новая книга и продается у автора въ г.
Таганрогѣ, професіи Василия Бандакова го, **Царство благо-
дати или собраніе истинъ и примѣровъ изъ
житія святыхъ, по Четы-Менсѣ**. Цѣна 1 р. 50 к.,
а съ пересылкою 2 руб. Кромѣ сей книги у того же автора
можно получать I—IX томъ простыхъ и общеизумитель-
ныхъ бесѣдъ и поученій (1240) и брошюру на 50-й исаломъ.
Цѣна за 9-ть томовъ "Поученій" 9 руб. 50 коп. и
съ брошюрою же на 50-й исаломъ и книгой "Царство
благодати", — одинадцать рублей, съ пересылкою. При 1-мъ
томѣ "Поученій" приложенъ портретъ автора.

Новая книга, **"Святитель Мелетій Леонтьевичъ,
архіепископъ Харьковскій и Ахтырскій** (1784—
1840 гг.), соч. Гр. Ив. Кулжинскаго, представляетъ живой
интересъ, какъ по отношенію къ самому ублажаемому святы-
телю (воспитаннику, между прочимъ, Екатеринославскихъ
училища и семинаріи), знакома съ его жизнью, дѣятельно-
стью и духовными подвигами, такъ и по отношенію ко
времени, въ которомъ, лицамъ и учрежденіямъ, среди коихъ
протекла эта съятая жизнь — Цѣна за экземпляръ 1 руб.
25 коп., съ пересылкою же 1 руб. 50 коп. — Вынисывающіе
100 экзэмпл. пользуются уступкою 25%, а не менѣе 10
экзэмпл. за пересылку не платятъ. Адресовать: въ г. Харь-
ковѣ, его высокоблагородію, Гр. Ив. Кулжинскому (Контор-
ская улица, домъ № 58-й).

Редакторъ, преподаватель Семинаріи Ив. Ушакій.
СОДЕРЖАНІЕ: I. Телеграмма Министра Внутреннихъ Дѣлъ
Екатеринославскому губернатору. II. Екатеринославъ 2-го
марта. III. Роковой падаръ IV. Разныя извѣстія и замѣтки V. Объявленія
ан атѣфии Дозволено цензурою 13-го марта 1881 года.
5 № Епарх. Вѣд. сданъ на почту 31 января. Печ. въ Тип. Я. М. Чausского.